



23 июля в селе Татарский Умыс Кочкуровского района состоялось знаковое событие – долгожданное открытие памятника уроженцам села – воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Открытие памятника готовилось раньше, однако несколько раз переносилось в связи с ковидными ограничениями.

Мероприятие, на которое собрались все жители села от мала до велика, началось со слов Священного Корана: молитву об упокоении правоверных воинов-мусульман, погибших на поле брани за веру и Отечество, прочел имам мечети Татарская Пишля Рузаевского района Абдуррахман-хазрат Якупов. Право открыть памятник было предоставлено почетным гостям: заместителю Руководителя Администрации – начальнику Управления внутренней политики Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия Александру Вячеславовичу Ратникову, муфтию Центрального духовного управления мусульман РМ, директору Исламского культурного центра Фагиму-хазрату Шафиеву, и.о. руководителя Регионального духовного управления мусульман РМ при ЦДУМ России Рафаэлю-хазрату Манюрову, заместителю главы Кочкуровского муниципального района по социальной работе Светлане Николаевне Тимошкиной.

После торжественного снятия покрывала с памятника, жители села и гости стояли, склонив головы во время минуты молчания, после которой состоялось возложение цветов к монументу.

Затем учащийся 10 класса Сабаевской школы, победитель конкурса чтецов Межрегиональной олимпиады по татарской литературе (Казань, 2022 год) Шамиль Жарков прочел стихотворение Мусы Джалиля «Кызыл ромашка» («Красная ромашка»). А учащийся 6 класса Булгаковского филиала Кочкуровской школы Павел Арискин – стихотворение Ильи Девина «Баллада о молодом танкисте».

В годы Великой Отечественной войны из Татарского Умыса на фронт было призвано 120 человек, вернулись – только 23, погибли и пропали без вести 97 человек.

Все выступающие на торжественном митинге отметили, что на памятных плитах памятника высечены имена и фамилии тех, кто ценой своей жизни приближал тогда Великую Победу. Совершив этот героический подвиг, они подарили мирную жизнь нам – своим потомкам.

Фагим-хазрат Шафиев подчеркнул, что наши деды и прадеды боролись с фашизмом 80 лет назад, а теперь их дело предстоит продолжить и завершить нынешнему поколению солдат и офицеров, участвующих в проведении специальной военной операции на территории Украины.

Гранитный монумент был создан на средства и силами жителей села Татарский Умыс. Автором проекта выступил уроженец села, московский дизайнер Рамис Тахирович Ахмяров. Его прадед Каняфи Ахмяров во время Великой Отечественной войны служил танкистом и принимал участие в Сталинградской битве, а после окончания войны работал в родном селе.

Рамис Тахирович поделился, что данный проект позволил ему выразить благодарность всем солдатам, защитившим мир от фашизма, а также своим предкам, воевавшим на фронте и ковавшим Победу в тылу.

Эльвира Баляева